

牢记习近平总书记殷殷嘱托 在转型发展蹚新路征程上砥砺奋进

白高山：感恩的话儿说不完

回想起习近平总书记坐在炕沿儿和他拉家常的情景，68岁的白高山难掩激动的心情。“自从习近平总书记来过我家后，我们全家人好事连连有，生活大变样，总书记的恩情真是大如山啊。”说话间，白高山眼里噙满了泪花。

去年5月11日，是云州区坊城新村村民白高山一家终生难忘的日子。习近平总书记来到他家，亲切地与他们拉家常，了解移民搬迁后的生活情况。时隔一年，白高山一家生活得怎么样？发生了哪些变化？“五一”小长假后，记者专程前往白高山家进行采访。

当天室外温度仅为5℃，可记者一走进白高山家，一股热气扑面而来，让人倍感温暖。家中只有白高山的儿媳郭芳和小孙子开心在，记者说明来意后，郭芳一边招呼记者一行人坐下，一边忙着给公公打电话。记者注意到，他们家采用燃气壁挂炉取暖，温度设定在24℃，怪不得感觉这么暖和。郭芳说，入冬以来家里一直设定在这个温度，一个立方的天然气2.61元，政府补贴1元钱，村民们家家都烧得起，这政策实在是太好了。

说话间，白高山老人赶了回来，忙着把记者让进里屋。里屋墙上挂着习近平总书记坐在炕沿儿和他们老两口拉家常的大照片。白高山老人高兴地对记者说：“全家人万万没想到习近平总书记能来我家，与我们一起拉家常，至今我们仍记得，总书记的态度是多么和蔼。这张照片还是有



白高山和孙子一起享受天伦之乐 成自力 摄

些小，我还要挂一张更大的。”

说起一年来他们家发生的变化，白高山老人掰着指头算起了收入。一年土地流转收入7600多元，老两口在村里当保洁员月收入2600元，儿媳在区旅游中心当讲解员月收入1500元。此外，他们家自留地种的黍子收了1000多斤，不过没有卖，全部留下自己吃，剩余的还送了亲戚和朋友尝鲜，说到这里，白高山老人情不自禁地笑了起来。

提及儿子白利军的收入，白高山老人说，他自从去年拿上电焊等级证后，干一天活儿能挣300元。去年他收

旧窑洞住进大瓦房是高兴，可是心里还是有些发怵，心想这得增加多大花销呀。就拿做饭来说，以前捡点树枝秸秆连烧炕凑合着把饭做了，这现在做饭要花钱买气，取暖也要烧气。加上刚给儿子娶了媳妇，还欠着外债，发愁着呢。自从去年，全家收入一下子高了许多，外债也还清了，生活质量有了明显提高。总书记不仅给我家带来了福气，还给全村人带来了福气。白高山老人指着外屋墙上贴着的支付宝、微信收款码说，自从习近平总书记来过以后，到村里旅游的人越来越多，村民们通过卖黄花、小杂粮，又多出一条致富路子。

白高山老人正和记者聊得起劲，小孙子开心跑进来要爷爷抱抱。白高山老人高兴地抱起孙子，脸上充满了怜爱之情。“习近平总书记来的那天，开心才出生66天，现在已经能满地跑了，还会叫爷爷、奶奶。如今，我们一家人生活得非常幸福和睦，以前我用的是儿子替下的智能手机，因为耳背老听不见电话，前些日子小孙子过周岁生日时，儿媳专门网购了一部老年手机送给我。”说话间，白高山老人得意地掏出了崭新的手机。“短短一年时间，我们家发生了翻天覆地的变化，我这一辈子就数现在活得最心宽了，这都是托了总书记的福、共产党的福，感恩的话儿几天几夜也说不完。”

本报记者 成自力

入了六七万元。今年业务更是忙，刚过完正月十五就去市里干活了。这两天才回来又在区上揽上了业务，一天也没歇，每天很晚才开车回家。他这是托了总书记的福呀。

记者饶有兴趣地插嘴问道，儿子买了个啥车？白高山老人说，暂时借他姐夫的车开，他姐一家去了晋城发展把车留下来，有个车拉机器方便些，自己买车是迟早的事。

现在的生活和城里人一模一样，放在以前真是想也不敢想。白高山老人感慨地说道，2019年刚搬到新村时，从

云冈石窟景区：彰显恢弘壮阔大美意境

五月的大同，绿意葱茏，花香弥漫，来自全国各地的游客慕名造访世界文化遗产云冈石窟，他们被云冈博大精深文化所折服，也被景区内“山堂水殿、烟寺相望、林渊镜景、缀目新眺”的历史风貌所倾倒。记者5日在云冈石窟景区内看到，景区绿树成荫，园区内的各种创意景观独具匠心，吸引游客流连忘返。

去年5月11日，习近平总书记在云冈石窟考察时强调，历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。

一年来，云冈人牢记总书记的嘱托，精心守护传承历史文脉，加强了云冈石窟的本体保护，完成了云冈石窟第11、12、13窟的保养维护，同时向国家文物局申报文

物保护项目20个，内容涵盖危岩体修复、洞窟加固、文物数字化、山顶考古遗迹保护展示等。与复旦大学、上海大学等展开文物保护新材料研究合作，并逐步将研究成果应用到石窟本体的保护工程中。完成云冈文保实验室基础设施建设，建成省级石窟寺文物保护科研基地。

一年来，云冈人努力丰富景区内部业态，紧紧围绕历史价值、宗教文化、艺术魅力等做文章，继续建设东山菩提艺术园区，启动云冈景区提质工程，全面提升服务水平。从美化、绿化、亮化、硬化、净化、文化建设入手，有序推进景区绿化造景及环境氛围营造工作，完善景区内标识系统。

走进云冈东山菩提艺术园区，浓郁的艺术氛围扑面而来。云冈研究院党委书记张焯说，一年来，云冈人丰富了东山灵岩禅寺双面佛塔、用废旧铁罐制作的东坡塔等艺术景观已经完成，目前正在打造车站艺术大厅以及火车顶部的直升飞机停机坪，下一步还准备建设云冈国际交流中心，让艺术园区的创意景观更加丰富。目前，艺术园区内的露营区、美食区、活动区、舞台区、售卖区、云冈文创产品展示区等各个区域各有特色，可以满足游客吃住行游购娱的需求。在云冈北山山顶上，用旧砖打造的八棱七层佛塔也开始动工，与千年石窟和谐共生的佛塔建筑不久后将拔地而

起，成为又一亮眼的创意景观。

与一年前相比，云冈石窟景区旅游更加便利，设施更加完备，环境更加优美，管理体系更加完善，成为中外游客向往的具有国际水准的游览圣地。

行走在云冈石窟景区内，石窟绵延，造像高大巍峨，云冈石窟这座人类艺术宝库展现出恢弘壮阔的大美意境。自习近平总书记视察云冈石窟以来，云冈研究院一直在推动景区的发展，积极构建以云冈石窟为依托，以云冈峪沿线文化遗存为延伸，挖掘营造好云冈历史文化艺术长廊，努力把云冈石窟景区建设成文化遗产保

护传承和文化遗产利用的典范。

目前，《云冈历史文化长廊旅游总体规划》已经编制完成，该项目规划建设范围东起云冈镇小站村，西至高山镇，面积约120平方公里。重点建设小站游客服务区、观音文化禅修区、云冈文化遗产旅游区、石窟文化艺术创意区、高山古镇休闲区、边塞文化体验区六个片区，旨在构建云冈峪文化与自然景观的大旅游格局。云冈历史文化长廊建设项目已被纳入大同市转型发展的重点工程，最终将实现与右玉西口文化、呼和浩特昭君文化的有机衔接。

本报记者 崔莉英



“五一”小长假期间，云冈石窟景区游人如织。 本报记者 张藏伟 摄